
Jest rok 2020, 
a my kolejny przyłączamy się do Akcji Sprzątanie świata ‒ Polska 2020, 
której organizatorem jest Fundacja Nasza Ziemia.
W naszej szkole podjęliśmy się różnych działań:
1.
Uczniowie klas 4-8 otrzymali poniżej wymienione wyzwania w ramach lekcji biologii/przyrody. Ich prace wypromowane były na FB szkoły oraz a galerii szkoły:

•
FOTORELACJA „PLASTIK WOKÓŁ MNIE- W DOMU I W ŚRODOWISKU”. Dowodem na to jak dbasz o środowisko będzie wykonanie przez Ciebie kilu zdjęć w domu, na podwórku, gdzie posprzątasz. A może zdjęcie „przed” i „po” będzie doskonale ukazywać efekt twojej pracy zgody z hasłem tegorocznej akcji „Plastik? Rezygnuję, redukuje, segreguję” 

•
Nagraj 2 minutowy film, w którym poruszysz problem: „PLASTIK? REZYGNUJĘ. REDUKUJĘ. SEGREGUJĘ”

•
A może masz pomysł na recykling? „Tchnij nowe życie w stare butelki plastikowe”. Czekamy na najciekawszy pomysł wykorzystania plastikowej butelki w domu, ogrodzie, podwórku…

•
„Jak sprzątam Świat?” Zrób zdjęcie terenu przed i po Twoim posprzątaniu i prześlij dokumentację z działań w terenie.

Kreatywne pomysły uczniów, którzy podjęli się wyzwań zasługują na pochwałę 😊
· 7B OLIWIER TURSKI - FLAKON Z BUTELKI

· 6A EMIL- SZTUCZNE AKWARIUM, POJEMNIK NA PRZYPRAWY

· 5C DARIA SROGA - POJEMNIK NA KREDKI  

· 6C GABRYSIA GRESSEL - LAS W PLASTIKU

· 6C KACPER CIEMIERZ – SPRZĄTANIE DOPŁYWU RZEKI RUDAWY  

· 7C SZYMON KOSZYKA - SPRZĄTANIE TERENÓW ZIELONYCH

· 7C JULIA RUMIAN SPRZĄTANIE TERENÓW ZIELONYCH

· 5B MAJA MIŚTAK- POJEMNIK NA PRZYBORY SZKOLNE OSŁONKA/DONICZKA NA KWIATY

· 6B DAMIAN PABIAN- SPRZĄTANIE POKOJU

· 5A DANIEL PIETRZYK DANIEL PIETRZYK - ORGANIZER/PIÓRNIK NA PRZYBORY SZKOLNE

· 4B KAROLINA AHL - POJEMNIK DO PRZENOSZENIA ROŻNYCH RZECZY, TAKICH JAK NP. JAJKA, ŚLIWKI, KLOCKI LEGO

· 5A DARIA ZAPART - SPRZĄTANIE OGRÓDKA METEOROLOGICZNEGO

· 6B HANIA CZERWICKA - ZABAWKA DLA KOTA
· 6C KRYSTIAN JANCZUR - WAZON NA KWIATY, SPRZĄTANIE POBOCZA PRZY DRODZĘ NA WSI 
· 6C APOLONIA ŚLUSARCZYK - LAMPA Z BUTELKI PLASTIKOWEJ

· 4a WIKTORIA HORBAŃ - STOJAK NA TELEFON, SZPRYCA DO CIASTA
2.
W ramach propozycji na koła, godziny wychowawcze promowaliśmy filmy edukacyjne i artykuły, na ich podstawie odbyły się debaty/ dyskusje/ wytwory działalności:

Artykuły:

„Plastik codziennie trafia prosto do naszego żołądka. Pierwsze takie badanie w historii”

„Zmutowane bakterie "jedzą" plastik. Naukowcy: i to w kilka godzin”

„Planeta czy plastik? Jeszcze mamy wybór”

„Planeta albo plastik?”

Filmy:

Jesteśmy uzależnieni od plastiku. I jeśli nic z tym nie zrobimy, to w nim utoniemy

Plastik w Pożywieniu

Czy butelki PET są trujące?

Wywiad z Michałem Dąbrowskim - Polska Izba Gospodarki Odpadami- Jak segregować plastik? 

PLASTIK FANTASTIK? - Czy plastik zabija życie na Ziemi?

Jaka przyszłość czeka plastik? Sprawdź pomysły wynalazców.

3.
Realizowane były elementy programu działaj z Impetem.

Kampania Działaj z imPETem! to innowacyjny projekt, ponad podziałami którego celem jest zwiększenie ilości zbieranych i poddawanych recyklingowi butelek PET. Kampania Działaj z imPETem! ma na celu edukację społeczeństwa w zakresie odpowiedniego postępowania z wartościowym tworzywem, jakim są butelki PET. Projekt obejmuje różne przedsięwzięcia edukacyjne, poprzez które zwraca uwagę mieszkańców na problem prawidłowej segregacji odpadów opakowaniowych i ich recyklingu. 

4.
Godziny wychowawcze:
· 28 września uczniowie 7a poruszali problem dotyczący śmieci/odpadów. Przede wszystkim skupiliśmy się na plastiku. Wstępne zajęcia dotyczyły zakodowanych zadań powiązanych z akcją sprzątania świata. Na kolejnych zajęciach odbyła się dyskusja na temat filmu edukacyjnego w celu uświadomienia jak istotne jest rezygnacja, segregacja i recykling plastiku wokół nas. 30 września klasa 7a nagrała 3 filmy, w których wyjaśniła sens tegorocznego hasła REZYGNUJĘ/ REDUKUJĘ/ SEGREGUJĘ. Filmy dostępne pod linkiem:
https://drive.google.com/drive/folders/1f7MNtwJUCnybUJ-sbjXnsZarIG61mCIG?fbclid=IwAR1YF7GGzaZC04kggIBx0zEj45qucFfsQhpKIBAqNC6irf3xCTgHaJbArg8
REZYGNUJĘ: „KOLEGO/KOLEŻANKO używamy ogromne ilości produktów z tworzyw sztucznych. Królują jednorazowe reklamówki i opakowania po napojach. A przecież z tych pierwszych możemy całkowicie zrezygnować, zamieniając je na materiałowe torby na zakupy. Każdy z nas może zahamować falę plastiku. Wystarczy stopniowo ograniczać ilość plastiku w życiu codziennym. Na początek postarajmy się chociaż jeden tydzień w miesiącu: nie kupować produktów wykonanych z plastiku, opakowanych w plastik oraz robić zakupy bez użycia jednorazowych „foliówek”.

REDUKUJĘ: Ulżyjmy Ziemi, pozbywając się ton plastikowych odpadów, które nie mają szansy na biodegradację. Zbierzmy zalegające na polach, w lasach, na szlakach wycieczkowe śmieci, które niektórzy ludzie beztrosko zostawiają w miejscach, gdzie odpoczywamy. Kupujmy mniej, a jeśli to możliwe, nadawajmy drugie życie potencjalnym śmieciom, bo bardzo często to nie śmieci, tylko surowce wtórne.

SEGREGUJĘ: Plastikowe butelki po napojach powinniśmy segregować, by poddane recyklingowi otrzymały drugie życie, zamiast trafiać na wysypisko. Czy wiesz, że... przed segregacją plastikowych butelek powinieneś je opróżnić z zawartości, odkręcić i zgnieść?

· Na godzinie wychowawczej uczniowie klasy 6b obejrzeli film p.t. „Co się dzieje z plastikową butelką, kiedy ją wyrzucasz?”, a następnie na podstawie filmu odpowiedzieli na pytania: Jak produkuje się plastikowe butelki? Co się dzieje z plastikiem, kiedy trafi na wysypisko śmieci? Dlaczego plastik jest groźny, jeśli znajdzie się w oceanie?  Podsumowaniem zajęć było wykonanie schematu lub plakatu, na którym uczniowie przedstawili graficznie los każdej plastikowej butelki.

· Na godzinie wychowawczej, w ramach akcji "Sprzątanie Świata" uczniowie klasy 7c obejrzeli film p.t. „Co się dzieje z plastikową butelką, kiedy ją wyrzucasz?”, a następnie na podstawie filmu odpowiedzieli na pytania: Jak produkuje się plastikowe butelki? Co się dzieje z plastikiem, kiedy trafi na wysypisko śmieci? Dlaczego plastik jest groźny, jeśli znajdzie się w oceanie? Dodatkowo, uczniowie klasy 7c obejrzeli film p.t.: "Jesteśmy uzależnieni od plastiku. I jeśli nic z tym nie zrobimy, to w nim utoniemy", a następnie włączyli się dyskusję dotyczącą materiału, który w nim przedstawiono. Podsumowaniem zajęć było wykonanie schematu lub plakatu, na którym uczniowie przedstawili graficznie los butelek plastikowych.
· Klasa 4a w ramach programu "Działaj z imPETem", w trakcie godziny wychowawczej: "Zostajemy przyjaciółmi ŚMIECIARKI MIECI" miała do zrealizowania cel: poznać i utrwalić podstawowe zasady postępowania z butelkami PET. zastanawiała się nad tematami: Dlaczego warto segregować butelki PET? Jak wygląda proces ich recyklingu? Co może powstać w wyniku ich przetworzenia? Poznaliśmy zasady postepowania z butelką PET, zanim wrzucimy ją do żółtego pojemnika: 1. odkręć, 2. opróżnij, 3. zgnieć, 4. segreguj. Dzieciom nietrudno było znaleźć korzyści wynikające z takiego postepowania. W realizacji tematu wykorzystaliśmy filmy z programu: ogólny, wprowadzający do programu, „Podróże Mieci i imPETa", "Przeróbka butelek PET".
· Do akcji dołączyła też klasa 8b. Obejrzeliśmy filmik „Jesteśmy uzależnieni od plastiku. Jeśli nic z tym nie zrobimy, to w nim utoniemy!”. Następnie odbyła się dyskusja na temat, jak możemy ochronić naszą planetę przed plastikiem. Efektem końcowym były wykonane przez uczniów plakaty.

5.
W dniach 23-24 września klasa 6c na lekcjach języka angielskiego oglądała zabawną, ale i pouczającą animację "LIFE CYCLE OF A PLASTIC BOTTLE". Pokazano w niej trzy różne możliwości, co może stać się z plastikową butelką, kiedy już ją wyrzucimy. Dwie z nich są zgubne dla środowiska, a trzecia korzystna zarówno dla ludzi, jak i flory oraz fauny. Po obejrzeniu filmu i dyskusji o tym, jak można ponownie wykorzystać plastik lub jak go zastąpić, uczniowie wykonali plakaty - "THE LIFE OF A PLASTIC BOTTLE" i "LET'S SAVE THE PLANET".

6.
Na zajęciach koła geograficznego uczniowie z klas 5 przyłączyli się do akcji ,,Jak sprzątam Świat?” robiąc porządki na terenie szkolnego ogródka meteorologicznego. W trakcie zajęć koła geograficznego uczniowie z klasy 6 zrealizowali dwa tematy: Ocean plastiku: na mapie świata zlokalizowali pływające wyspy plastiku na oceanach oraz omówili ich wpływ na środowisko przyrodnicze. Starali się odpowiedzieć na pytanie, Czy plastik może być EKO”. Następnie przeprowadzili doświadczenie: Produkujemy ekologiczny plastik”. Do produkcji ekologicznego plastiku wykorzystali naturalne składniki, które ulegają w naturalnych warunkach całkowitemu rozkładowi. Wniosek: Plastik może być bezpieczny dla środowiska naturalnego. Warunkiem jest stosowanie nowoczesnych rozwiązań technologicznych z wykorzystaniem polimerów naturalnych. To dzięki nim uzyskujemy produkty nieszkodliwe dla zdrowia, a także materiał do produkcji bogatego w substancje odżywcze kompostu. Poniżej przepis na wykonanie ekologicznego plastiku:

Odważ 10 g mąki ziemniaczanej i wsyp do garnka. Odmierz 50 ml (lub 50 g) wody demineralizowanej. Dodaj do niej pół łyżeczki (ok. 2 g) kwasku cytrynowego i wymieszaj, aż się rozpuści. Roztwór wlej do garnka ze skrobią. Do garnka dodaj łyżeczkę gliceryny. Możesz dodać barwnik spożywczy, płatki kwiatów, jeśli chcesz wykonać broszkę. Całość dokładnie wymieszaj drewnianą łyżką, aby powstała jednolita mieszanina. Włącz kuchenkę. Postaw na niej garnek z mieszaniną i ogrzewaj, cały czas mieszając. Gdy uzyskasz gęstą masę, gotuj ją jeszcze około 5 minut, a potem wyłącz kuchenkę i zostaw garnek do ostygnięcia. Uważaj, żeby temperatura nie była zbyt wysoka i mieszanina nie pryskała. Gdy masa przestygnie, wyjmij ją na papier do pieczenia i rozprowadź tak, by uzyskać żądane grubość lub kształt. Im cieńsza warstwa, tym szybciej wyschnie. Wysusz masę: w piekarniku w temperaturze 80°C przez 1,5–2 godz. lub dłużej, w zależności od grubości warstwy lub na powietrzu, zostawiając masę w bezpiecznym miejscu na dwa dni. Doświadczenie wykonaj w fartuchu, okularach ochronnych i pod opieką osoby dorosłej.
7. Promocja działań proekologicznych poprzez FB oraz Librusa
Zachęcaliśmy Państwa poprzez Librus i FB szkoły do włączenia się w tę akcję i podjęcie kroków w celu ograniczenia zużycia plastiku oraz produkcji śmieci. Informacje o działaniach znajdziecie Państwo na stronie https://jestemekowkrakowie.pl/2020/09/25/krakow-bez-plastiku/
8. Działania Świetlicy:

2.10.2020 W ramach akcji sprzątanie świata przeczytaliśmy dzieciom bajkę: "Parambanan - o największym cudzie w górze śmieci" - rozmawialiśmy o skutkach zaśmiecania. Dzieci wykonały rysunki nt. segregacji śmieci. Wcześniej wykonywały też prace z butelek PET, zgodnie z hasłem „Tchnij nowe życie w stare butelki plastikowe”.
9.Działania klas młodszych 1-3.

Klasa III B w dniu sprzątania świata wykonała prace plastyczne o tematyce Jak będzie wyglądał nasz świat za kilka lat. Inspiracją do prac była lekcja o tematyce: Jak dbamy o środowisko? Dzieci prezentowały swoje propozycje ochrony przyrody. Proponowały segregacja odpadów, sadzenie drzew, kupowania mniej rzeczy, zawijania śniadania w wosowijki, oddawanie zużytych zeszytów na makulaturę, oddawanie niepotrzebnych, starych telefonów do recyklingu oraz nieużywania plastikowych opakowań tylko szklanych, które można oddać.
10. A OTO KILKA porad, jak można w dość prosty sposób zmienić swoje nawyki dla dobra naszej planety.
· Pij wodę z kranu, korzystając z bidonów lub kubków wielokrotnego użytku.
· Na zakupy bierz ze sobą bawełnianą torbę, nie używaj plastikowych torebek ani siatek.
· Nie używaj jednorazowych plastikowych sztućców i talerzyków.
· Kupuj produkty w opakowaniach szklanych lub metalowych.
· Kupuj produkty w zbiorczych opakowaniach.
· Kupuj odzież z naturalnych materiałów.
· Jedzenie na wynos pakuj do własnych pojemników.
· Nie używaj plastikowych słomek do napojów.
· Wybieraj zabawki z naturalnych materiałów.
· Unikaj kosmetyków ze sztucznymi składnikami.
BARDZO DZIĘKUJEMY UCZNIOM/RODZICOM/NAUCZYCIELOM ZA POMOC W ORGAZNIACJI AKCJI. 

TO DZIĘKI WAM UDAŁO SIĘ ZDOBYĆ CERTYFIKAT.

Gratulujemy postawy proekologicznej i kreatywności oraz chęci.

Zapraszamy do galerii zdjęć na stronie szkoły!!!

Małgorzata Durek-Surówka

Bożena Stachowska
